



Beirat für Seniorinnen und Senioren

Protokoll der Fachgruppe Ältere Menschen im öffentlichen Verkehrsraum

am: 15.02.2022

Beginn: 10:00 Uhr

Ende: 12:45 Uhr

Ort: Altes Rathaus, Max Planck Zimmer

Anwesend: Brigitte Frodermann, Dieter Fuhrmann, Rainer Glüsing, Wolfgang Münzberg, Bärbel Rehr, Manfred Scholz, Holger Zychski

abwesend: Manfred Bornhöft (Gast des Beirates für Menschen mit Behinderung)

Referent Dr. Kruschwitz (Leiter des Tiefbauamts) 10:30 Uhr - 12:00 Uhr

Leitung: Rainer Glüsing

Protokoll: Bärbel Rehr und Rainer Glüsing

TOP 1.)

Begrüßung zur nicht öffentlichen Fachgruppensitzung

Rainer Glüsing begrüßt die Anwesenden und weist auf die Hygienevorschriften hin. Die Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom Januar 2022 entfällt, weil der Besuch des 4. Polizeireviere coronabedingt ausfallen musste und auf den Herbst verschoben wird.

Rainer Glüsing informiert uns, dass Bernhard Bröer aus Zeitgründen nicht mehr Mitglied unserer FG sein möchte.

TOP 2.)

Berichte aus Fachgruppen, Ausschüssen der Ratsversammlung, anderen Beiräten und Veranstaltungen, die Themen berühren, die uns in der FG für unsere Arbeit interessieren

Im Bauausschuss wurde über den eScooter Antrag verhandelt. Dieser wurde erneut zurückgestellt, weil man mit allen Antragstellern und Ämtern noch einmal sprechen will bevor Ende März 2022 endgültig entschieden werden soll. Das dazugehörige Protokoll sagt leider nur aus, dass der Antrag zurückgestellt wird, bis die Kooperation vor Ende März 2022 einen eigenen Antrag stellt.

Die FG wünscht eine nochmalige Befassung wegen der bekannt gewordenen Haftungsfragen gegenüber der LHK.

Zu den Anträgen zum Fußverkehr gibt es bisher keine neuen Erkenntnisse oder Anträge. Bärbel Rehr bittet um Wiederaufnahme des Themas. Die FG sollte besonders der Bitte von Dr. Dregelies aus dem Gespräch vom 21.09.2021 nachkommen und die Verwaltung um Aufstockung des Personals zur Abarbeitung der anstehenden Projekte bitten.

Frau Hein (Die Linke) stellt den Antrag auf 100 zusätzlich Bänke für Kiel, der vom SBR selbstverständlich unterstützt werden soll.

Thema im Fahrradforum: Fahrradstreifen an der Kiellinie

Der Beirat für Menschen mit Behinderung tagte am 11.02.2022 mit dem Schwerpunktthema „Radfahren im öffentlichen Verkehrsraum“.

Der Beirat zur Mobilitätswende tagt am 04.03.2022 zum Thema Parkraumbewirtschaftung bis 2035 (unser Positionspapier steht zur Debatte)

Andere Veranstaltungen:

Mobilitätsmanagement / Mobilitätsstationen - Programm 2022 ff

15.02.22 digitale Tagung Mobilitätsforum (Themen Digitalisierung kommunaler Verkehrssysteme mit neuem Parkleitsystem und Beschleunigung des ÖPNV durch Busspuren.

Ebenfalls digital gab es am 17.01.22 (55 TN) eine Info- und Beteiligungsveranstaltung zur Leistungsbeschreibung des Ostuferverkehrskonzeptes.

Die Stadtteilkonferenz Wellsee bearbeitete am 14.02.2022 hauptsächlich das Thema Vandalismus und Verschmutzung, während sich der OBR am 01.02.22 digital mit dem Hauptthema Rückwärtsfahren der ABK-Fahrzeuge beschäftigt hat.

Neumühlen-Dietrichsdorf/Oppendorf : Thema Schneeräumung

Hassee: Querungshilfe am Bushaltepunkt Ellerbeker Weg 114-116 bei der Bushaltestelle

Mettenhof: Behindertenstellplatz Privatparkplatz in Mettenhofer Wohnanlage.

Tagung des „erweiterten“ Vorstands am 21.01.22:

Hauptthema: Fertigung eines Entwurfs zur Neufassung der Geschäftsordnung. Beschlussfassung auf der Vorstandssitzung am 18.02. und 03.03. SBR-Sitzung.

- weitere Informationen siehe Protokoll von Karl Stanjek



Beirat für Seniorinnen und Senioren

TOP 3.)

Gespräch Dr. Kruschwitz - ca. 10:30 Uhr - 12:00 Uhr

einem der inzwischen fünf Abteilungsleiter des Tiefbauamtes.

Besprochen wurde das zur Verfügung gestellte Organigramm (66 - Tiefbauamt) und die Fragen nach dem WARUM und WIE der Umstrukturierung beantwortet.

Die Themen Rad- und Fußverkehr wurden ausführlich hinterfragt und besprochen.

Beleuchtungsmangement sowie Thema Bänke waren ebenfalls Gesprächsgegenstand.

Bärbel Rehr bat zukünftig eine - für Senioren besser lesbare - kontrastreichere Druckversion des Organigramms sowie Präsentationsdarstellung zu überdenken.

TOP 4.)

Weitere FG-Termine

15. März 2022 10: 00 Uhr hat der Werkleiter ABK Herr Schmitt bereits zugesagt

19. April 2022 (Osterdienstag) fällt aus

17. Mai 2022 - Frau Bonow (Eigenbetrieb) - Neuerungen im ÖPNV einschl. SFK

21. Juni 2022 (Kieler Woche findet „normal“ statt, Sitzungsraumprobleme) - fällt aus

Juli - Sommerpause

16. August 2022 - geplant ist eine FG-Sitzung im neuen Dachterrassenrestaurant des Betriebshofes an der Werftstrasse mit vorheriger Besichtigung und Gesprächen mit Frau Bonow und Herrn Mau.

Im Spätsommer erwarten wir auch die Ergebnisse der Trassenstudie zum zukunftsorientierten ÖPNV. Rainer Glüsing hat dem Vorstand vorgeschlagen, dass wir uns mit diesem Thema nicht nur in unserer FG, sondern auch in einer Beiratssitzung befassen.

Bis zur Sommerpause ist ebenfalls denkbar, sich mit der Frage „was ist aus dem runden Tisch der Stadt mit den Parkhausbetreibern“ geworden (April oder Mai je nach Fortschritt)

Unser verschobener Besuch im 4. Polizeirevier mit der FG Schutz und Sicherheit kann frühestens im September oder Oktober stattfinden.

TOP 4.)

Verschiedenes

Unsere nächste FG-Sitzung findet am 15.März 2022 statt.

Kiel, den 17.02.2022

Bärbel Rehr - Rainer Glüsing